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УДК 376-056:159.922.7.019.4 
ПРОФІЛАКТИКА ВІДХИЛЕНЬ У ПОВЕДІНЦІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У 

ПОЗАУРОЧНИЙ ЧАС 
Гордійчук І., здобувач ОС «магістр» спеціальності 016 «Спеціальна освіта. 

Логопедія», 6 курс, РДГУ 
Науковий керівник: канд. псих. наук, доцент Назарець Л.М. 

 
Постановка проблеми. На переломних етапах суспільного життя проблеми виховання 

в широкому соціальному значенні стають особливо актуальними. Це характерно і для 
сучасної України. У нашому суспільстві зростає соціальна напруженість, поширюється 
алкоголізм, наркоманія, тютюнопаління, злочинність і суїцид, загострюються кризові явища 
в духовному житті, що веде до виникнення важковиховуваності, бездоглядності, 
безпритульності, сирітства. Соціально-економічний розвиток, євроінтеграційні процеси в 
Україні потребують формування свідомої особистості, здатної контролювати власну 
поведінку, відчувати відповідальність за її наслідки, задовольняти потреби в межах правових 
норм. Найбільші можливості для реалізації цих завдань має цілеспрямована, чітко 
структурована профілактика відхилень у поведінці, яка повинна здійснюватися серед усіх 
категорій населення, зокрема й дітей молодшого шкільного віку [3] . 

Незважаючи на значні досягнення у вивченні даної проблеми, практика свідчить про те, 
що недостатньо обґрунтованими й дослідженими залишаються напрями профілактики 
відхилень у поведінці молодших школярів у позаурочний час. Саме тому, пошук 
різноманітних напрямів профілактики відхилень у поведінці є однією з актуальних проблем 
сьогодення. 

Мета статті полягає у дослідженні напрямів профілактики відхилень у поведінці 
молодших школярів у позаурочний час.  

Виклад основного матеріалу. Обґрунтуванню та висвітленню проблеми порушення 
поведінки серед дітей присвячені дослідження О. Безпалько, А. Капської, Р. Новгородського, 
В. Оржеховської, Н. Пихтіної, О. Потапової та ін. Багатоаспектність феномена профілактики 
правопорушень серед учнів, їх причини з’ясовано в наукових працях І. Козубовської, 
В. Оржеховської, А. Поляничко та ін. У дослідженнях І. Козубовської, В. Сагарди, 
Г. Товканець обґрунтовано організаційно-методичні умови оптимізації процесу 
педагогічного спілкування з метою забезпечення корекції відхилень у формуванні 
особистості та поведінці важковиховуваних учнів початкових класів [1]. 

Поведінку науковці визначають як процес взаємодії особистості з середовищем, що 
опосередкований індивідуальними особливостями та внутрішньою активністю особистості у 
формі її дій та вчинків; систему взаємопов’язаних рефлекторних і свідомих дій (фізичних та 
психічних), що здійснює людина з метою досягнення певної мети, реалізації певної функції у 
процесі її взаємодії з середовищем. Профілактика відхилень у поведінці молодших школярів 
має не допускати відхилення, а попереджати їх виникнення; спрямовуватися на 
викорінювання джерела дискомфорту в самої дитини, набуття дитиною необхідного досвіду 
в попередженні та розвʼязанні проблем,що виникають, збереження здоров ’я, а також на 
вільний саморозвиток особистості, що здійснюється на основі моральних цінностей 
суспільства та збереження індивідуальності дитини.  

У результаті нашого дослідження нами були визначені наступні напрями 
профілактичної роботи вчителя початкових класів щодо запобігання відхилень у поведінці 
молодших школярів у позаурочний час: виховання культури поведінки молодших школярів 
як превентивна основа попередження негативних проявів у поведінці; створення в класі 
середовища, що перешкоджає девіантній поведінці учнів; інформаційно-просвітницька 
робота вчителя початкових класів з батьками учнів [4]. 

З метою виховання культури поведінки як превентивної основи попередження 
негативних проявів у поведінці молодших школярів у позаурочний час можна 
впроваджувати різноманітні спецкурси, наприклад, «Уроки духовності» або «Азбука добра» 
[2]. Під час проведення уроків даного типу варто спрямовувати свої зусилля на розвʼязання 
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наступних завдань: розширювати й поглиблювати знання дітей про стосунки з однолітками й 
дорослими, про загальноприйняті норми поведінки; формувати здоровий спосіб життя з 
метою попередження негативних проявів у поведінці; розвивати емпатію; виховувати 
культуру прояву почуттів – радіти не лише власній перемозі, а й здобуткам товаришів, гідно 
програвати в іграх тощо; створювати атмосферу взаємоповаги та взаєморозуміння в 
дитячому колективі. До методів і прийомів, які можна використати на подібних уроках 
можна віднести: ігрові ситуації, колективні творчі ігри, ігрові вправи. 

Ще однією з ефективних позаурочних форм роботи щодо профілактики відхилень у 
поведінці молодших школярів є спільні партнерські проекти, тематика яких включає 
питання, що потребують спільного обговорення і розв’язання (догляд за кімнатними 
рослинами, тваринами, підготовка до новорічного свята, збір інформації про певне явище та 
її презентація; організація виставки дитячих малюнків до свята, організація туристичного 
походу тощо). У класі необхідно створити демократичне виховне середовище, що 
перешкоджатиме девіантній поведінці учнів. У ході профілактачної роботи з дітьми, 
обов'язково варто звертати увагу і на роботу з їхніми батьками, адже вони є авторитетом для 
своїх дітей і при спільній роботі можливо досягти максимального резултату у даній сфері 
діяльності. До ефективних форм роботи з батьками можна віднести: лекції, тренінги, 
практичні заняття до відповідної тематики профілактичних заходів. 

Під час проведення вище згаданих форм роботи з батьками необхідно дати їм систему 
теоретичних знань і практичних навичок, спрямованих на збереження та зміцнення здоров’я 
дітей, виховання їх у дусі любові, поваги, миру, толерантності, рівності, взаємодопомоги. 

Висновки. Отже, можемо зробити висновок, що профілактика відхилень у поведінці 
молодших школярів передбачає попередження їх виникнення, тому вона повинна не 
допускати ці відхилення. У результаті теоретичного аналізу з даної проблеми, нами було 
визначено декілька ефективних методів профілактики відхилень у поведінці молодших 
школярів, а саме таких як: виховання культури поведінки молодших школярів як 
превентивна основа попередження негативних проявів у поведінці; створення в класі 
середовища, що перешкоджає девіантній поведінці учнів; інформаційно-просвітницька 
робота вчителя початкових класів з батьками учнів. Застосування цих методів у комплексі 
допоможе попередити виникнення відхилень у поведінці молодших школярів та допомогти 
їм соціалізуватися в суспільстві та знайти своє покликання.  
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства кількість небезпек 
зростає з кожним днем. Тому все більшої актуальності набуває проблема виховання 
безпечної поведінки дітей дошкільного віку, які не мають достатнього досвіду для 
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